考个证挂靠 一年赚几万?

技能证书造假花样多 职业焦虑催熟"考证经济"

"考消防设施操 作员. 一年挂靠赚几 万""家庭教育指导师 线上工作、时间自由、 收入稳定" ……职业 焦虑和证书福利催热 了技术技能领域的 "考证经济"。与此同 时,这类证书的培训、 评价、颁发等环节套 路频出,真假难辨,侵 害群众合法权益,扰 乱市场正常秩序。



包过? 躺赚? 小心落入坑中

在广州工作的刘先生最近遇到一件糟 心事。眼看孩子快上学了,他却还差七八 十分才能落户。经朋友介绍,他先花6800 元在一家代办落户的公司报了考证普通 班。公司顾问建议他学习考取系统集成项 目管理工程师,"一证就能补足所有落户积 分"。刘先生没有与之相关的工作经历和知 识储备,犹豫着要不要报考。顾问说可以再 花 3 万元升级到 VIP 班,不懂也能"包 过"。考试前夕,升级到 VIP 班的刘先生, 收到了顾问通过特殊通讯软件发来的"答

案",被叮嘱保密"能记住最好"

刘先生信心满满,然而最终成绩是零分。顾问的解释是"外地有人作弊被抓,答案作废了"。经协商,公司退还了刘先生 VIP 班费用。他说:"折腾了一年,什么都没解决。" 什么都没解决。"

无独有偶, 近期, 考一个碳排放管理 师"躺赚"20万元的网络广告,吸引了 多人报名交费, 随后广告发出方却集体失 联。其实,该职业并不在《国家职业资格 目录》内,已发证书的印发机构"邮电通 信人才交流中心"也未在人社部备案,消 费者被引诱落人山寨证书圈套。

不久前,有关部门查处关停了两个打着"职业资格"幌子牟取利益的山寨网站。这两个网站一个冒用"中国人事考试 网"名称和单位标识,网址及内容与人事 考试中心官网高度相似;一个假冒网站为 "国家专业技术人才网",违规使用国徽, 标注"工信部已备案""官方认证"等欺 骗性字样, 抄袭人事考试中心主要职责和 内设机构有关信息。

一张技能证,造假花样多

技术技能类证书不仅是劳动者职业能 力的标志, 也是落实政府部门政策待遇的 有效证明。然而,一些单位和机构通过广 告造假、证书造假、培训造假等套路,违 规组织培训、评价、颁发证书, 涉嫌欺骗 欺诈。

, 虚假宣传, 夸大其词、偷梁换 "无门槛""评职称""高补贴" "高收入"……这些广告字眼是一些机构 虚假、夸大的营销话术,旨在虚抬证书含 金量。有的甚至假借行政机关名义,或者 利用机构改革磨合期和制度转轨完善期的 空子,故意登记使用相近原政府机关名 称,混淆视听。广东省职业技能服务指导 中心副主任何秀文介绍, 类似的手段还有

使用"权威证书""官方认证" "就业凭 "录用依据"等迷惑群众。

"李鬼"证书以假 第二, 无中生有, 乱真。模仿"造价工程师"编造"造价 师",自创"导弹维修工程师""部队政治工作师""警察管理师""禁毒师"等 职业,在广东省通报的案例里,就有某职 业技能鉴定有限责任公司以"××全国职 业资格考试认证中心"名义颁发上述"注 册职业资格证书",但这些都不属于国家 认可的职业资格证书,发证机构也不是经 人社部门备案的职业技能等级认定机构。

这些机构以新职业职业资格、职业技 能等级等名义,造假证、滥发证,违规使 用有关字样和标识,以及易产生歧义和误 导的字样、图案、水印等。广东省人社厅 介绍,我国对职业资格实行清单管理, 2021年版《国家职业资格目录》新增72 项职业资格, 均明确了实施部门或单位, 除此之外, 任何机构或者单位不得再自行 设置实施职业资格,不得变相开展资格资 质许可和认定。

第三, 画饼圈钱, 培训"挂羊头卖狗 肉"。有的机构没有任何职业培训资质, 却大肆宣传,招生考取各种专业证书,串 谋组织假培训、编造假申报材料,勾结实施假考试。有的机构还"画大饼",宣称 成功考证后,还提供证书挂靠、单位兼职 等后续服务,一环扣一环,引诱购买升级

完善评价和监督体系

近年来, 出于落户、子女入学、就 业、升职加薪等目的,人们对技能类证书 的需求上升。同时, 旧职业退出和新职业 频出的交接时期,部分新职业标准或评价 规范未形成。于是,不法机构钻空子,利 用部分民众信息掌握不及时的机会, 违规 组织培训、评价、颁发相关证书。 广东省人社厅介绍,目前,官方认可

的技术技能类等级证书有4类,主要为专 业技术人员职业资格证书、国家职业资格 证书、职业技能等级证书和专项职业能力 证书。各级人社部门公布了相关正规证书

的样式、区别和查询途径,以及山寨证书 问题线索投诉举报方法,如遇问题,可以

广东省委网信办相关负责人邹卫东 说,网信部门正督导属地网站平台深入自 查,集中清理违规使用相关的标识信息。持 续加大山寨证书类外链信息、弹窗信息的 拦截力度,严格管控相关推广信息。同时压 实平台责任,强化认证机制和审核力度。

近年来, 我国陆续取消了 400 多项职 业资格,并将职业技能等级认定的职能下 放给在人社部门备案的用人单位、社会培 训评价组织。广东省人社厅副厅长杨红山 下一步将建立培训评价机构"黑名 单"制度,建设全省职业技能培训评价信 息管理系统,加强培训、评价全流程监 管,建立长效化监管机制。

与此同时, 面对多元化、新型化的职 业市场需求, 配套的相关政策制定、调整 和优化也有待加快。专家认为,除了引导 市场提供丰富多样的培训服务供给,还可 以发挥协会、联盟作用,强化行业自律, 为劳动者营造健康的就业、培训环境, 更 好地提高自我竞争力。

别被"躺赚式考证" 忽悠了

无利不起早。一些培训机构受到经济利 益的驱动,发布虚假广告,夸大证书的含金 量、就业前景,有的以挂靠之名套路学员, 骗取学员培训费。例如,有的声称"碳排放 管理高级证书,兼职挂靠月入过万",可是 最终发现,包括所谓的"碳排放管理师"等 在内的一些职业,并不在《国家职业资格目 录 (2021 年版)》中。还有的培训机构存在 "卖证"行为,健身教练、游泳教练、足球 教练等证书, 根据等级不同收取不同的费 用,办理多个证书还有优惠。不用考试,交 钱就能办,这样的证书"含金量"可想而

此证书非彼证书, 正如有关地方的人社 部门在回复网友咨询时所说, 网上一些培训 机构声称的所谓"技能培训证书",与国家 认可的职业资格证书并不是一回事, 大家还 要多加鉴别、谨慎看待。学员报名培训前要 了解证书查询渠道和方式, 以判断证书合法 合规性和含金量等

脚踏实地,幸福是奋斗出来的。考取职 业资格证书能够帮助大家更好地就业、一些 证书的含金量也确实很高, 对提升职场的竞 争力和收入水平有一定的帮助, 比如:一级 和二级建造师。但是我们也应该看到,一方 面,这类证书都是需要付出持久的努力和辛 勤的付出,绝不是简单交钱就能"包过" 的;另一方面,证书挂靠也是一种违法行 为,轻则吊销执业资格,一旦发生重大事 故,不但要承担民事赔偿责任,甚至要承担 刑事责任。

职业技能培训市场的良性发展、既要支 持合规培训机构的良性发展, 也要加大对培 训机构的监督力度。人社部发布《关于开展 技术技能类"山寨证书"专项治理工作的通 知》,对面向社会开展的与技能人员和专业 技术人员相关的技术技能类培训评价发证活 动、进行专项治理。广大学员也要擦亮眼 睛,不要轻信广告宣传话术,更不要想走捷 径。结合所在行业或企业发展需要和自身业 务定位, 通过辛苦付出取得合法收入, 才是

(来源:半月谈、大众网)



资料图片